

你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裏用福音生了你們。

Even though you have ten thousand guardians in Christ, you do not have many fathers, for in Christ Jesus I became your father through the gospel.

## 2 休要一直說 一代不如一代！

文/buzbee 圖/Amigo

想要在下一代看見的美好，在「自己」是否已是成形的風景，使之可以觀之、習之、效之！

近日，一次家庭聚會中，一位長輩大聲疾呼「教育」的重要，對於孩子一週才參與兩小時的宗教教育課，給予量與質完全無法相稱的委託，我雖不輕看自己領受的職分，但也受不住這樣「將家庭退位」、「將學校退位」的禮讓，於是細細思想這位長輩猶言在耳的「一代不如一代」。

聽了不下四十年的「一代不如一代」，究竟是拿誰與誰相比呢？是說，孩子輩不及我、我不及父執輩、父執輩又不及祖之輩嗎？是甚麼美好的德性未曾被完整學習到？還是甚麼壞心眼被發揚光大？引發了這句順口溜的喟歎！

當孩子稚幼時，細心的大人總會蹲下身來，以與孩子齊高的視線說話，為的是四目相望時，也同時讀到那清澈眼光裡的一派天真，曾幾何時，孩子透過日日睜開的雙眼，掃瞄所見、所聞，「聽」與「想」都有了逐日加深的印記。

「教」是知識傳授，「育」是身教應證。

我相信在大大小小，正式、非正式，族繁不及備載的考試頻率下，很多孩子對滿溢的知識領受到了快消化不及的承載，雖是這樣，他們想獲得知識的態度依然是非常努力的。

而孩子在觀察傳授者（父母、老師、周遭長輩、友朋），他們在「說」與「做」之間的關聯，究竟是「保證」還是「混亂」了學習到的認知？是「強化」還是「澆



息」了一度激動仿效的熱情，從他們表現出「一代不如一代」或「青出於藍而勝於藍」的行為，便可以知道我們這些做長輩的究竟是被打了怎樣的分數。

舊約，以利沙因為跟在以利亞身邊學習，得到強化的力量，勇敢在以利亞將被神提去前，大膽求「雙倍的聖靈」；新約，馬利亞因為以利沙伯親身經驗與信心的話語，對於難以理解、無法啟齒的被交付，回應「我是主的使女，情願照祢的話成就在我身上」；在信仰裡的先行者若無忠心至死，不負所領受恩賜的積極行動，縱使曾說：「當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。」（來十二1），也有如雲彩般的見證人背書，那句話，也會使人難以信服。

史懷哲曾說：「榜樣在教學中不是主要的東西，它是唯一的東西。」（Example is not the main thing in teaching. It is the only thing.）

教育是件單純的事，無需「熱談的流行」，只要上一代願意行之，孩子便有美好的身影可以看見，行走坐臥間，舉手投足裡，孩子看得見「態度」，便知道好的行為當是如何。看著正直堅定背影成長的孩子，心中多麼地安全！一個真正美好的身影，又何需過多的言語教導。

休要一直說「一代不如一代」！想想我們想要在下一代看見的美好，在「自己」是否已是成形的風景，使之可以觀之、習之、效之！



## 專欄徵文



### 「教育無他，愛與榜樣」

很多父母常常以「我是為你好」的心態來面對孩子的教養，尤其在面對青少年這個人生第一個風暴期。但，他們究竟領不領情呢？

許多孩子不願開口和父母聊天，因為不知道要說甚麼！其實「不知道」的背後，隱藏的是想要躲避父母的囉嗦、教訓和責備。

一個願意成長、陪伴和自省的父母，加上一雙禱告不輟的手，相信是孩子們打開心房的關鍵。願神帶領我們一起「陪他成長」。

歡迎家長將所遇到的教養、信仰問題寄至總會或email至JuliaS@tjc.org.tw，將由「北區宗教小組」成員集思廣益，和您一起面對。

來稿請註明「陪他成長」信箱

截稿日期：長期